



《蓬萊島雜誌Formosa》

■榮譽發行人：黃天福 ■榮譽社長：陳水扁 ■社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073  
■社長：陳其邁 ■副社長：李文正、江志銘、陳政聞 ■凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818  
■總編輯：陳致中 ■出版：蓬萊島雜誌社 ■陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

## 五一九致謝詞 平反聲沸騰



自由時報

自由時報

◎編輯室

# 扁：走出自己的台灣路

各位貴賓先進、各位恩情人、各位鄉親父老兄姐：大家平安！

今日可能是我一生最後一次講話！

首先，我要向死忠兼換帖的大家深深一鞠躬！感謝大家不離不棄，出錢出力，面對打壓與迫害，仍然打死不退，反而帶給今日的餐會更加熱鬧，一點都沒漏氣！多謝勞力！

前面的這張椅子空了好幾年，從新娘房走到大客廳，足足走了一年還走不到。早上看到那張，害我中午吃不下，晚上肚子餓，難道我進來扒幾口飯就要抓回去？

去年在台南還可以講話，今年不准講話。這次，台中監獄准我上台講感謝的話，法務部不同意，說今日的餐會是政治活動。但是去年要參加雙十節的慶典，反而說那是公開性的非政治活動，最後不能參加的理由是，大會醫療不足無法照顧我的健康。實在有夠好笑！

請問咱的政府讓我講話就會倒

嗎？以下就是我本來寫好要講的三大感謝的話，請大家聽看看、評評理，有那麼嚴重嗎？

### 第一，感謝台灣人民！

感謝台灣人民用愛與民主的選票，不斷地締造台灣的歷史！人民最大，人民萬歲！沒有偉大的政府，也沒有偉大的總統，只有偉大的人民！我們不需要大政府，那是阻礙進步的大石頭。現代的政府管越少才是好政府，因為我們需要的是大國民、大社會。沒有永遠的執政黨，今日的多數，有可能是明日的少數。今日人民可以給我們執政，明日也可以讓我們在野。人民最後的裁判可能無情，但絕對是公平的。

### 第二，感謝軍公教！

我要對軍公教的朋友講幾句良心話、感謝的話！軍公教是國家安定最大的力量，也是國家安全、進步及希望的推手。軍公教是全民的共同資產，

不是我們的敵人！如果我的8年有任何的成績，全體軍公教人員絕對是功勞者之一。對軍公教只有感激，千萬不可以將人家污名化，和軍公教無情對立是不智的。

### 第三，感謝阿扁們！

長期以來，阿扁們是我們可以走到今天最大的動力；阿扁們的鼓勵支持，賜我最高智慧與無比勇氣。阿扁們不是人講的一小撮人，阿扁們都是台灣之子、都是蕃薯團。只要大家腳步踏乎齊，團結來作伙，無人可以把我們看衰看輕！阿扁們這麼堅定支持我，我無法一一感謝，真歹勢！在這我要大聲說出：阿扁們！我永遠愛您們！

最後，有人說我是廢人，但廢人也可以再利用。只要我一息尚存，我願意捐出我的生命，聽上帝的差遣。我要追隨大家，是不是要重新思考，走出自己的台灣路？真多謝！

阿扁總統餐會當晚以預錄影片發表談話，除感謝支持者的不離不棄，對於台灣前途的關心更是溢於言表。但內容因部分媒體過度解讀，茲將談話全文列出。



自由時報



新聞大現場

◎ 編輯室

救扁聲聲催

◎ 編輯室

總編最推薦

◎ 編輯室

## 審判阿扁不公 賴神籲府特赦

前總統陳水扁保外就醫迄今，外界呼籲特赦的聲音不曾中斷過，台南市長賴清德今天下午出席在安平1場簽約活動後受訪表示，在過去時代，天子犯法與庶民同罪，民主時代的總統更應如此，但即便是總統，也應享受跟庶民一樣的公平審判，但這過程中，陳水扁並未受到公平的審判，包括特偵組辦案方式、換法官等事件。

他表示，陳水扁本身已被關了6年，加上身體也有問題，在這情況下，特赦陳水扁應該是考慮的。

他說，當然也有些人反對，認為應該無罪，因為審判不公，程序不公而無法得到一個公正的結果，這也不無道理，但陳水扁已被關了6年，現在也不可能再回復到過去。

【資料來源：自由時報，標題經編者調整】

(2017-05-22)

## 陳菊：支持政府 發揮智慧赦扁！

高雄市長陳菊今天指出，支持特赦前總統陳水扁的立場沒變，她相信政府會發揮智慧於適當的時候特赦陳水扁。

陳水扁保外就醫後，配合醫囑進行醫療，日前出席台南友人在七股區凱士二期工業區啟用儀式，引發台中監獄的不滿；接著陳水扁也因為要出席凱達格蘭基金會募款餐會的申請與中監再現落差。前國策顧問蔡有全辭世，昨天舉行追思禮拜，陳水扁原擬出席卻又礙於中監拒絕無法如願。

陳菊去年在市議會公開表達希望特赦陳水扁，今天受訪，她宣示立場不變，而且也相信政府會發揮智慧於適當的時候特赦扁。日前凱達格蘭基金會募款餐會有藝文團體提案赦扁，陳菊說還沒看到連署書。

【資料來源：中央社，本文係節錄，標題經編者調整】

(2017-05-23)

## 違法換法官就是無罪 蔡啟芳喊話兒排審赦扁

陳水扁日前出席餐會，因沒有待在「新娘房」而是直接進入會場，遭中監警告「勿踰越相關規定，以免自誤」，並疑似因未依核准內容，因此不准他參加前國策顧問蔡有全今天在母校台南神學院舉辦的追思紀念禮拜，而陳水扁和蔡有全不僅是超過30年的老朋友，當時蔡有全的台獨案，陳水扁還擔任蔡的辯護律師，不能送老朋友最後一程，陳水扁兒子陳致中指出，父親感到遺憾。而出席餐會的前副總統呂秀蓮、前總統府秘書長陳唐山、總統府資政吳澧培、前行政院長游錫堃等紛紛呼籲特赦陳水扁。

蔡易餘去年5月曾提案修改《赦免法》第三條，因陳水扁涉入的案件被分割成多起，

有些已經判決無罪，有些則還在訴訟中，提案修法讓總統有權特赦訴訟中的案件，不過修正案迄今未曾在委員會討論。

立法院本會期由蔡易餘擔任司法及法制委員會召集委員，蔡啟芳今天則是透過臉書向兒子喊話，陳總統有罪無罪先不說，「換法官就是無罪」（裁定不必羈押的周占春被換成蔡守訓），有罪就不用換法官了，道理就是這麼簡單，他公開聲明，本會期蔡易餘如不把《赦免法》的修正案排入議程，「父子關係就結束！」。

【資料來源：民報，本文係節錄，標題經編者調整】

(2017-05-22)

## 嗆抓扁 高志鵬怒：邱太三試看嘜

政治塗鴉牆

◎ 編輯室

高志鵬在《政經看民視》節目中表示，凱達格蘭基金會是文教基金會，絕對不是法務部所說的政治活動，身為主人上台感謝大家支持，和先前阿扁女兒陳幸好的牙醫診所開幕，意義沒有不同；為何那次可以准，這次卻事先發函恐嚇，讓人沒有標準遵循。

高志鵬話鋒一轉說，民進黨執政，所有政務官都應該要有新的思維，如果還是一直聽從旁邊事務官的建議，即便是民進黨籍的部長，做的事情和思考還是跟過去一樣；邱太三下面一定有事務官，告訴他這個不行、那個不行，這樣讓他們不好做事，「當你完全聽從他們，那你跟國民黨的法務部長有什麼不一樣？」

高志鵬說，整個法務體系應該體認，阿扁領導國家八年，受到迫害關了六年，大家都覺得夠了，法務部還要緊咬相關規定，甚至威脅要把扁關回去，反而會激起民眾反感。

陳水扁19日參加凱達格蘭基金會募款餐會，日前卻收到中監公文警告，不排除撤銷保外就醫。根據《上報》報導，高志鵬痛批：「馬英九時代沒做過的事，小英時代做到了！」他直言，馬英九時代都沒有這種措詞嚴厲又強硬的公文，反在蔡英文時期出現，真的是令人傻眼。他更怒嗆邱太三，若真要把扁抓回去就「試看嘜」，「他是嫌小英的民調不夠低是嗎？」

【資料來源：自由電子報及三立新聞網，本文係節錄，標題經編者調整】

(2017-05-16、2017-05-18)

觀念平台

◎ 吳景欽（真理大學法律系副教授兼系所主任）

## 扁事不應由矯正機關處理

前總統陳水扁參與感恩餐會，因違反了台中監獄所設下的五不指令，致可能被撤銷保外就醫。只是從馬英九總統時代的同意保外，直至現今蔡英文總統時代的考慮撤銷，對於陳前總統的刑事處遇，就一直是政治考量凌駕於其他因素之上。若果如此，就不應讓矯正機關來面對，而應是考慮能否以特赦的方式為解決。

依據《憲法》第40條，總統雖有大赦、特赦與減刑之權，但依《憲法》第58條第2項及第63條，針對全面性的大赦或減刑，須由行政院會議決定，並由立法院議決，故總統真正擁有的特權，實則為不受行政與立法權箝制的特赦。

而根據《赦免法》第3條，受罪刑宣告經特赦者，除非情節特殊，致得將罪刑宣告為無效，否則，僅能免除刑之執行。此與大赦依據《赦免法》第2條第1款，明文罪刑同時失效，有很大的不同。又在此條文中，並無如《赦免法》第2條第2款，即大赦之效力，亦及於未受罪刑宣告者的追訴權消滅之規定，以致產生對尚未確定案件可否特赦的爭議。

違反無罪推定原則

若按照法條文義來解釋，既然特

赦效力原則上僅能免除刑的執行，自應以已確定的有罪判決為行使對象。依此而論，陳前總統因有多起案件尚未確定，且處於停止審判的狀態，蔡英文總統就算行使特赦，也無法及於這些案件。甚且將特赦用之於未確定的案件，不僅是以總統的特權來取代法官的審判權，似乎也是一種有罪推定，以致違反無罪推定原則。

一個可以解釋的空間，或在於《憲法》與《赦免法》，對於總統的此等特權，只規定法律效果，卻未明文要件與範圍，故關於特赦的對象，就無法排除繫屬於法院，甚至尚未被起訴的案件，致可以追訴權消滅為由來為赦免。

尤以扁案來說，於整個刑事程序瑕疵重重，且一再暴露司法人員的恣意與專斷下，陳前總統到底是罪有應得的貪瀆犯，抑或是政治迫害的犧牲者，實也令人感到模糊。也因此，關於特赦與否，最終恐非決定於法律，而是主事者的權力意志。

更重要的是，主事者實不應該讓第一線的刑事執行機關，時時得揣摩上意，並因此碰觸到法規範之底線，致使行政機關的中立性，受到強烈質疑。這絕對不是法治國家該有的現象。

【本文原刊於蘋果日報論壇】

(2017-05-22)



本期最精選

◎ 編輯室

## 相信台灣、歡喜承擔！凱達格蘭感恩會全紀錄

彭明敏：阿扁沒有自由 就是台灣人沒有自由

前總統陳水扁19日晚間出席凱達格蘭基金會感恩募款餐會，雖然中監設了「五不條件」，包括不能進入會場，但陳水扁沒有待在新娘房，而是拄着拐杖直接走入主桌，並透過視訊向大家致謝，前總統府資政彭明敏表示，台灣人現在的自信和驕傲，已沒有陳水扁執政時這麼強大，這令人感到不安。

凱達格蘭基金會19日舉行12週年感恩募款餐會，民進黨副秘書長卓榮泰代表蔡英文主席向大家致意，他致詞時，舞台邊有位阿扁支持者高喊「邱太三下台！邱太三下台！」，主持人彭文正及陳亭妃連忙上前安撫，卓榮泰表示，阿扁是為本土政權努力打拚的好總統，越接近520，關心阿扁的聲音就越大，「你們所關心的，執政團隊都有聽到，會盡最大的力量，照顧阿扁總統的健康及人權」，今晚是感恩、溫暖的夜晚，盼大家一起打造我們期待的台灣。

彭明敏致詞時，首先向不在場的陳水扁致意，他說現在是懷念阿扁總統的時機，在阿扁執政期間，台灣人恢復自信和驕傲，強烈的認同這個國家和這塊土地，台灣是咱唯一的祖國，唯一的土地，但是現在自信和驕傲

已沒有以前這麼強大，這令人感到不安。

「阿扁總統現在不在座位上（主桌），表示他還在受難」，彭明敏說，阿扁沒有自由，就是台灣人沒有完全自由，希望陳水扁能早日恢復自由，讓台灣人享受完全的自由。

總統府資政吳豐培提到，今天的場面讓他想到當年，陳水扁邀請他擔任凱達格蘭基金會董事一事，他問陳水扁，董事要出錢嗎？陳水扁說不用，錢都準備好了，說自己當了兩屆的市長和兩屆總統，一票30元的補助款都存起來，就是為了要辦凱校，吳豐培說，「這就是大公無私的阿扁總統」，盼大家一起為阿扁總統平反，還他公道。

曾任陳水扁醫療團召集人的台北市市長柯文哲表示，他出訪東南亞後，深刻體會台灣在國際上處境艱難，但不管海內外，大家都有愛台灣的心，希望上帝賜給台灣人勇氣和智慧，克服問題，今天大家是帶著感恩的心情，來和好朋友寒暄，給他最溫暖的歡迎。

【節錄自民報】

(2017-05-20)

陳唐山嘆：咱自己作主人竟還為難扁

陳唐山致詞時說，他心中有很多感想，台灣人為何這麼艱苦？阿扁在馬英九任內被抓，阿扁是第一個被上銬的總統，「他沒拿刀、也沒拿槍」，今天將近200桌的支持者坐在這，期待阿扁能站在台上為我們講幾句話，但看到、聽到的卻是他用錄影帶向大家講話，「咱的總統被上手銬，坐在這裡想講話也不行」，還得用錄影的方式，這些事竟都發生在陳水扁身上。

陳唐山表示，阿扁被上銬，我們不甘願、也不應該，但這是發生在馬英九任內，執政權在別人手上，「咱心甘艱苦，但還可以抗議」，而今天在這個地方，這麼多人想聽阿扁說話，竟然還要用錄影帶，今天這是發生在咱自己做主人，咱已經在執政、充滿希望時，還為難自己的總統，他感觸良多。

陳唐山指出，保外就醫就是要讓陳水扁身體趕緊恢復健康，這也是專業醫生的建議，但中監卻不想給他健康，「這我實在想不通」，陳水扁說要感謝大家，但他認為，「他不必向大家道謝



前總統陳水扁拿起筷子吃東西時，手仍不停顫抖，也經常靜靜地凝望會場。（圖/民報 郭文宏）

，應該是咱要向阿扁說謝謝」，台下掌聲如雷。

陳唐山強調，有比較才知政績，高鐵、雪山隧道等建設，若不是阿扁，根本不可能完成，又替國庫省了好多錢，是我們要感謝、感激阿扁，並大喊「阿扁總統感謝你！阿扁總統感謝你！阿扁總統感謝你！」。

【節錄自民報】

(2017-05-19)



彭明敏資政表示現今台灣人的自信不如扁執政時期，令人不安。（圖/民報 林冠妙）



游錫堃：龍潭案 扁無介入應無罪

前行政院長游錫堃致詞為扁喊冤！陳水扁總統因龍潭案，以具「實質影響力說」被判11年有期徒刑，而具「法定職權」之「實際核准者」游錫堃無事。

依據憲法規定，行政院長為國家最高行政首長。龍潭案的「實際核准者」是游錫堃而非陳水扁，龍潭案之所有簽辦公文，既無阿扁總統蓋章亦無其簽名，甚至連看都未曾看過，卻判其11年徒刑，顯然嚴重違反常理。

就「法定職權說」論，游錫堃是實際核准者，龍潭案如有違法應是由游錫堃負責。就「實質影響力說」，阿扁總統若確實影響了核准者游錫堃使之不法，阿扁總統被判決有罪或能成理。今游錫堃既無不法亦無犯罪，顯示阿扁總統雖具「實質影響力」但並未進行不法之影響，因此，我認為龍潭案不該判決阿扁總統有罪。

【引用游錫堃臉書】

(2017-05-22)

游盈隆、鄭文龍籲小英以總統高度和歷史眼光處理扁案

台灣民意基金會董事長游盈隆今晚出席凱達格蘭基金會募款餐會，他表示，蔡英文總統漠視扁案是不對的，他認為蔡英文應該用總統憲政高度和歷史眼光，來處理此案，否則此案將跟著他的任期一直糾纏下去。

游盈隆說，扁案不只是阿扁個人的事情，是牽涉整個臺灣且複雜的歷史因果，根據民調有4成6民眾認為，扁未受到公平審判，有3成5民眾認為扁受到政治迫害，這是社會上民眾的多數的看法。

他認為，本來扁案

是民進黨重返執政，必須面對的第一個問題。「現在你拖了一年，這當然是不對的？他呼籲，蔡英文應該以開創歷史新局面的角度，來看待此事，不要單純從司法角度去理解這件事，僅論辯有罪無罪。」

前總統陳水扁辯護律師鄭文龍說，面對阿扁被政治追殺，希望蔡英文要有智慧，以一個臺灣總統的高度，此案不要再拖了，應該要趕快處理，若再拖下去，對蔡英文本身也是有傷。

【節錄自民報】

(2017-05-19)

彭文正宣讀台灣藝術家籲赦扁連署

現場主持人彭文正 無罪特赦，所以我們要在台上宣讀「台灣藝術家聯盟」推動特赦阿扁連署書，呼籲蔡英文政府特赦陳水扁。

這項連署書內容是，看到陳總統卸任後遭受到政治的迫害，所有奇怪的司法判決與串供都在「扁案」中發生，在獄中受到屈辱與精神凌虐，更讓人憤憤不平，所以我們無法接受台灣這片土地的美好來自於政治對立、歧視，所以蒙受迫害的陳水扁總統身體健康狀況惡化，導致好好的人進去變成一個殘疾老人，多麼讓人感到不捨，台灣社會已經有共識陳總統應該

無罪特赦，所以我們要喚起國際間藝術家的串連，共同連署呼籲政府：

1、請蔡英文總統能夠能夠在就職一年後「特赦」陳水扁總統。

2、我們，認同陳水扁總統對於台灣文化的貢獻。

3、我們站出來呼籲台灣人，能夠放下對立與仇恨，共同找回土地的熱情與驕傲。

【節錄自民報】

(2017-05-19)



總編私房文

◎ 陳致中（凱達格蘭基金會執行長）

### 以台灣之名入衛 政府要積極

凱達格蘭基金會《新台灣國策智庫》發佈最新民調  
 80.5%民意不滿中國打壓參與WHA  
 76.6%人民支持以台灣名義申請加入世衛WHO  
 面對台灣人民這麼強烈的呼聲，外交部，你為何不作為呢？  
 (2017-04-21)



### 致中：不希望看到 政治干擾醫療

下午接受民視採訪，並非限制受醫治人日常生活所需之合理且正當活動，且保外醫治的最高指導原則就是如何改善病情，如何做有利，就會堅持如何去做，我們不希望看到政治干擾醫療。  
 (2017-05-08)



### 苦難中的歡顏

哲學家尼采曾言：受苦的人沒有悲觀的權利。歡顏，相信，即使展讀黑牢的詩歌，內心依然是滿滿的感謝，感謝台灣人民，天佑我們的國家，我們都曾、也將繼續為她犧牲承擔。  
 (2017-05-18)



### 94台灣人總統

《94台灣人總統 - 陳水扁老照片回顧》  
 (2017-05-01)



### 願台灣 不再有長夜哭泣的父母

母親節，感恩、不捨與期盼，盡在不言中！把這份心意獻給全台灣所有勞苦功高、犧牲不求的父母親們，不只媽媽，還有爸爸。近來有小燈泡案的宣判、女作家案正義仍沈默，太多太多，希望台灣不再有長夜哭泣的父母親，為他們含冤受苦難的孩子們。  
 (2017-05-14)



### 阿扁們 我永遠愛您們

(2017-05-19)



### 扁出席老友追思遭禁 致中：遺憾、無奈

陳致中今天出席新台灣國策智庫民調記者會後受訪表示，蔡有全跟陳水扁是老朋友，是超過30年、有革命感情的老戰友，當時蔡有全的台獨案，陳水扁擔任辯護律師，而對於扁案，蔡有全也以絕食抗議來聲援；陳水扁希望送老朋友最後一程，參加追思禮拜會，不料不能成行，感到遺憾。陳水扁19日參加完凱達格蘭基金會募款餐會後，留宿台北，隔天才從板橋回高雄，有媒體報導中監認違反保外規定；陳致中對此解釋，當天晚上餐會後，陳水扁覺得身體比較疲累不適、不舒服，主治醫師建議在台北休息一個晚上，隔天再搭高鐵回去，「這情況有讓法務部了解」。  
 (2017-05-22)

### 阿扁祝大家身體健康

謝謝大家對家父的關心，致中在此並轉達他的感謝。最近是生病的高峯期，提醒大家都要注意自己的身體健康。  
 (2017-05-04)

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單		◎寄款人請注意背面說明	
帳號	5 0 0 0 4 2 0 7	金額	仟 佰 拾 萬 仟 佰 拾 元
通訊欄(限與本次存款有關事項)	◎捐款(請勾選)	戶名	財團法人凱達格蘭基金會
<input type="checkbox"/> \$3,000元以上,	<input checked="" type="checkbox"/> 蓬萊島雜誌Formosa一年期	寄款人	
◎收據寄發地址(請勾選)	<input type="checkbox"/> 同寄款人通訊處	姓名	
<input type="checkbox"/> 其他:		通訊處	
		電話	
		經辦局收款號	
		電腦記錄	
		經辦局收款號	

**扁案特赦 需要宣傳 宣傳真相 才有力量**

郵政劃撥  
**50004207**  
 戶名  
 財團法人凱達格蘭基金會

**感謝支持**